

对接中心城区 嘉祥快步挺进

近两年来,该县在交通、城建、环境等方面均有大动作

本报记者 姬生辉



今年的两会政府工作报告中,明确提出推进中心城区开发建设,同时促进济兖邹曲嘉都市区融合发展。在融入济兖邹曲嘉都市区的进程中,综合财力、经济总量相对较弱的嘉祥如何突围对接?近两年来,嘉祥县在交通、城建、环境等方面均有大动作,为对接济宁中心城区投入大量人力物力。

▶ 县城面貌一新

为规划城乡建设,嘉祥县按照“加速东进北拓,突出山水特色,改造提升老城,完善城市功能”的思路,制订济嘉同城化发展战略,重点在城市规划上“融入”,在基础设施上“对接”,打造济宁“西花园”。

2010年,嘉祥县城区拆迁面积达到63万平方米,57项城建工程全面铺开,共投

资18.5亿元;完成了城市总体规划修编及冠亚上城、博物馆片区等重点项目修建性详细规划;萌山公园开发二期、金都花苑等9项重点工程顺利完成。

同时,毛李庄改造、老赵王河治理及周边片区开发等38项工程启动实施。实施了县城区42座楼体和环山路等6条道路亮化工程。新汽

车站启动建设,济董线改造顺利竣工,升级改造327国道至仲山乡驻地、申闫路(西段)等县乡道路,全面加强城区交通路网建设,完成了呈祥大道、洪山路、获麟街等9条城区道路升级工程,实施了萌山桥、呈祥桥、前进河桥等桥梁景观改造工程。加固改造农村窄危桥16座,拆除违法建设面积9600平方米。

▶ 建设生态山区

“多年来,南部山区滥采现象严重,自然环境受到很大破坏。”嘉祥县委副书记、县长赵士斌说,嘉祥县南部地区共有126个山头,制止滥采乱伐,搞好绿化是当务之急,治理后的嘉祥南部山区将成为兖邹曲嘉都市区生态环境的一大亮点。

自2010年3月份,嘉祥县成立南部山区生态环境综合指挥部,启动南部生态山区建设。确立了“控采、绿化、控源、治乱”方针,开展了上山培土育林工程,共植树

150万棵;拆除机场路沿线石灰窑15座,关停石锯246盘,石塘坑205个。加强乡镇主体功能区建设,实行县直部门与乡镇(街道)结对捆绑机制,下放57项县级经济社会管理权限。推进37个新型农村社区示范点建设,开工建设132万平方米居民楼,建成8个服务中心。整治城乡环境、城乡面貌得到一定程度改善。

嘉祥县环保局副局长李清峰自指挥部成立就到南部山区协助环境治理工作,谈

起环境的变化,李清峰深有感触,“以前,机场路因采石造成粉尘较多,能见度很低,进行整治后这一问题已得到根本改善。”

“截止到2030年,我们县的南部山区将成为山川秀美、空气指数达到国家二级标准的旅游胜地。”李清峰表示,南部山体的整治也是嘉祥县对接济宁中心城区的一项重点工作,济宁市民在不远的将来也许会到距离较近、生态环境优异的嘉祥县购房居住。

▶ 山水城市呼之欲出

嘉祥县是济宁组团结构大城市的重要组成部分,按照“休闲山城、石雕名城、中国孝城、科技新城”四城同建的定位,嘉祥县统筹“八山四湖”山水景观,着力打造生态宜居山水城市,努力建设济宁“西花园”。

目前,嘉祥县南湖、北湖建设基本完成,东湖和西湖即将开挖,环城河

三期、老赵王河等治理工程即将启动,完成后将形成“一河连四湖”的城市水系。基本完成了萌山公园开发,卧牛山、凤凰山、柏山等山体景观建设正在有序推进。

围绕“拉开新区框架,加快改造老城”,全面展开57项城市建设工程,确保3年全面完成,以大规模的新

区建设和旧城改造推动城市突变。

“我市北半部有山有水的县区不多,嘉祥算一个。”赵士斌介绍说,目前,嘉祥县正加大水系修复和疏通,2011年底争取实现城区水系贯穿,同时加大城区北部几座山体的绿化力度,“山水城市将在较短的时间内形成。”

▶ 交通更加便利

随着济宁机场民用航班的开通、新机场路的竣工通车、洙水河航道的升级改造、省道338线“主辅道合线并路”的完成,嘉祥呈祥大道与济宁太白路的即将贯通。济徐高速公路工程的加快实施,也将与济宁南二环路和新机场路相连的路网格局,使嘉祥通过水陆空“立体化”、“网格化”交通条件,与济宁更加紧密地融为

一体。

从区位优势看,济宁“西跨”布局的陆续展开,梁济运河两侧景观带和物流产业带建设规划的实施,将对嘉祥城市建设、产业布局优化升级产生强大的关联带动效应,并为发展嘉祥农产品加工业、现代服务业等产业拓展了新的空间。

作为济宁市城建重点项目之一的太白楼西路运河大

桥,是济宁市实施中心城区“西跨”的牵动性工程,位于市区主要商业街太白楼路和通往嘉祥县的主干道之间,大桥建成后也将为嘉祥直达济宁城区带来极大便利。

“有了便利的交通基础,嘉祥的农副产品可在最短的时间内运抵济宁城区。”赵士斌说,嘉祥农产品有望成为济宁农产品供应基地。

▶ 工业园区渐成规模

位于嘉祥县东侧的一系列园区工程已渐成规模,园区周围集服务、商务、生活为一体的建筑区域已纳入规划范围,为企业提供便利的同时也将吸引人流的转移。

目前,嘉祥县已建成1个省级经济开发区,1个省级高新技术产业开发区,1个空港经济开发区,4个乡镇产业聚集区。经济开发区重点发展先进制造、光伏产

业,总规划面积12平方公里,现有投产企业81家,在建5000万以上项目20个,目前正在实施“二次创业”,规划建设省级光伏电子材料产业园。

高新技术产业开发区总体规划面积9.6平方公里,重点发展光电、食品工业、LED产业,起步区基本实现“九通一平”标准,目前一期10万平方米标准厂房已陆

续投入使用,已有8个台资项目落地建设。济宁空港经济开发区已被列为山东省蓝色经济联动区,确定以发展现代物流业为重点,打造服务业专业园区,目前规划编制已经完成。同时,乡镇产业聚集区启动了马集、大张楼等乡镇产业聚集区建设。其中,马集产业聚集区基本实现“五通一平”,落地5000万元以上项目6个。



嘉祥呈祥湖公园。